

## ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬ ЭРНЕСТ РОБЕРТОВИЧ САН-ГАЛЛИ

***Аннотация.** В статье рассмотрены главные направления предпринимательской деятельности Э.Р. Сан-Галли. Основное внимание уделено изучению его деятельности в области разработки золотых и платиновых приисков, а также его поискам новых направлений предпринимательской деятельности: разработке месторождений асбеста и торговле техническими принадлежностями. Рассматривается также участие супругов Сан-Галли в общественной жизни Екатеринбурга.*

***Ключевые слова:** Сан-Галли, предприниматель, Екатеринбург, С.-Петербург, музыкальный кружок.*

В последней четверти XIX – начале XX в. представители деловых кругов Москвы и С.-Петербурга проявили интерес к Екатеринбургу и стали открывать в городе магазины, склады, конторы и филиалы. В частности, были открыты магазины: парфюмерный товарищества «А. Ралле и К<sup>о</sup>», книжный товарищества И.Д. Сытина, мануфактурный товарищества «А.Ф. Второв с С-ми» и др. В это же время в Екатеринбурге появились отделения (филиалы) многих акционерных страховых обществ, а также таких фирм, как «Ж. Блок и К<sup>о</sup>», «Износков, Зуккау и К<sup>о</sup>», «Альфонс Кустодис» и т. д.

Благодаря открытию филиалов столичных фирм торговый потенциал Екатеринбурга заметно вырос. В то же время этот процесс не привел к существенному пополнению городского предпринимательского сообщества, так как филиалы в основном возглавляли не сами коммерсанты, а их наемные служащие. Впрочем, известны случаи, когда московские и петербургские бизнесмены на долгий срок перебирались в Екатеринбург, перенося при этом центр своей предпринимательской деятельности на Урал. Именно таким образом поступил петербургский предприниматель Эрнест Робертович Сан-Галли.

Эрнест Сан-Галли родился в С.-Петербурге 6 июня 1872 г. [1, л. 3]. Его национальная принадлежность выглядит запутанной. Членом

<sup>1</sup> Микитюк Владимир Петрович, кандидат исторических наук, ФГБУН Институт истории и археологии УрО РАН (Екатеринбург, Россия), старший научный сотрудник центра экономической истории; e-mail: vmikitjuk@mail.ru.

семейства Сан-Галли довольно часто называли немцами, и небезосновательно: в Россию его представители прибыли из Пруссии. Известно, однако, что изначально Сан-Галли были итальянцами по национальной принадлежности и подданными Австрии. В конце XVIII в. один из представителей рода во время австро-пруссской войны попал в плен к пруссакам и домой уже не вернулся, сумев неплохо устроиться в Пруссии.

У потомков бывшего пленного дела пошли не так удачно. Его внук Франц Фридрих Сан-Галли решил попытать счастья в Российской империи, куда и переехал в 1843 г. Какое-то время Франц Фридрих, ставший в России Францем Карловичем, был служащим в коммерческой фирме, а затем решил попробовать себя на предпринимательском поприще, в чем и преуспел. Начав с небольшой слесарной мастерской, он со временем преобразовал ее в солидную фабрику, трудовой коллектив которой иногда доходил до тысячи человек [2].

Успех Ф.К. Сан-Галли привлек внимание некоторых его родственников, которые также устремились в Россию. Среди этих переселенцев был и Роберт Сан-Галли, о жизни и деятельности которого сохранилось совсем немного сведений. Можно предположить, что дела в России у него сложились неплохо. Косвенно на это указывает тот факт, что его сыновья получили хорошее образование и сделали успешную карьеру как на предпринимательском поприще, так и на ниве служебной деятельности.

Юный Эрнест Сан-Галли по вероисповеданию был лютеранином, по сословной принадлежности — купеческим сыном, а также являлся российским подданным. Ему удалось получить прекрасное образование. Покинув стены среднего учебного заведения, он поступил в С.-Петербургский технологический институт, который окончил в 1898 г., получив звание инженера-технолога [1, л. 3]. Это обстоятельство позволило ему проститься с купеческим сословием и стать потомственным почетным гражданином.

И причина, и точная дата его появления на Урале неизвестны. Можно предположить, что переезд Сан-Галли на Урал произошел под влиянием В.М. Имшенецкого, занимавшегося в Верхотурском уезде Пермской губернии активной разработкой золотоплатиновых приисков. Владимир Михайлович часто привлекал к делам компаньонов, среди которых были его супруга Елена Ивановна и петербургский купец О.Г. Шпеннеман. На стыке столетий к ним присоединился

Эрнест Сан-Галли и стал совладельцем группы приисков, находившихся в Южно-Верхотурском горном округе [4, с. 343].

Вполне вероятно, что Эрнест Робертович заключил договор с компаньонами о совместной разработке приисков непосредственно в Петербурге, не приезжая для этого на Урал. Об этом свидетельствует то обстоятельство, что Эрнест Робертович называл временем своего прибытия в Екатеринбург 1903 г. [5, л. 86]. Впрочем, можно допустить, что он какое-то время жил где-то на Урале и только потом перебрался в Екатеринбург.

Э.Р. Сан-Галли взялся за разработку золотоплатиновых приисков в очень непростое для отрасли время. В начале XX в. многие уральские золотопромышленники, столкнувшись с ростом накладных расходов при добыче золота, охотно продавали свои прииски всем желающим, особенно иностранцам. Также поступали и многие уральские платинопромышленники. По-видимому, данные обстоятельства молодого инженера не испугали, и он продолжил вкладывать средства в разработку золотоплатиновых приисков.

Собственных средств у него было сравнительно немного, поэтому он привлек к делу брата — Отто Робертовича. Впрочем, это также не решило проблему нехватки оборотного капитала. Выход братья увидели в учреждении акционерного общества. В самом начале XX в. они провели всю необходимую подготовительную работу, что позволило им подать устав акционерного общества, названного Туринским, на утверждение в соответствующие государственные структуры. К созданию новой фирмы ее учредители привлекли еще двоих братьев — М.Р. и Р.Р. Сан-Галли.

Устав Туринского платинопромышленного товарищества с основным капиталом в 500 тыс. руб. был официально утвержден 5 апреля 1903 г. Фирме разрешалось выпустить 2000 акций по 250 руб. каждая [6, с. 179]. Вновь учреждаемая фирма имела двойственный характер: являясь акционерным обществом, она в то же время была паевой. Не было ничего удивительного в том, что основными пайщиками числились Эрнест Робертович и Отто Робертович Сан-Галли.

Завершив организационные мероприятия, Отто и Эрнест Сан-Галли взялись за дело: в 1903 г. они приобрели за 425 тыс. руб. группу приисков, находящихся в Верхотурском уезде и принадлежавших Е.И. и В.М. Имшенецким, а также О.Г. Шпеннеману [7, с. 4]. Именно в этот момент Эрнест Робертович перебрался на Урал и посе-

лился в Екатеринбурге. Врстанию Сан-Галли в екатеринбургскую действительность способствовала не только его предпринимательская деятельность, но и женитьба на Екатерине Антониевне Одинцовой, дочери титулярного советника Антония Одинцова, некогда бывшего одним из управителей Кыштымским горным округом. Брак был зарегистрирован 8 сентября 1903 г. [1, л. 3].

Выше уже говорилось, что Э.Р. Сан-Галли пополнил ряды уральских золотопромышленников в период, когда золотодобывающая отрасль переживала нелегкие времена, а общий объем золотодобычи в Пермской губернии был подвержен колебаниям с общей тенденцией к снижению. В области добычи платины дела были более благоприятными, но эта отрасль находилась в сильной зависимости от иностранных скупщиков, что негативно сказывалось на доходах уральских платинопромышленников. В силу этого фирма Э.Р. и О.Р. Сан-Галли просуществовала недолго. К 1907 г. большинство ее приисков были проданы.

Несмотря на разные трудности, Эрнест Сан-Галли не останавливался и продолжал разрабатывать некоторые старые золотоплатиновые прииски, а также проявлял интерес к новым, то покупая их, то арендуя. В частности, в 1910 г. он вместе с Н.П. Летуновским арендовал золотоносные участки у крестьян Арамашевского сельского общества в Верхотурском уезде. Известно также, что в начале 1910-х гг. он без компаньонов начал разрабатывать три золотых прииска в Вагранской даче по рекам Ляля и Нясьма — Первый Нясьминский, Второй Нясьминский и Островочный. В 1912 г. Эрнест Робертович организовал на этих приисках разведочные мероприятия, которые за сезон дали золота 23 золотника 4 доли [9, с. 461]. Эти цифры показывают, что золотодобыча не приносила Сан-Галли серьезных дивидендов.

Трудности, с которыми сталкивался Э.Р. Сан-Галли при разработке золотоплатиновых приисков, в конце концов подвигли его к поиску новых направлений предпринимательской деятельности. В частности, он обратил внимание на достаточно специфический вид коммерческой деятельности — торговлю техническими принадлежностями.

Стоит отметить, что данный вид деятельности набирал обороты — многочисленные уральские заводы и всевозможные мастерские все чаще проявляли интерес к приобретению разных машин, механизмов, инструментов и пр. В Пермской губернии Екатеринбург наряду с Пермью были главными центрами торговли техническими

принадлежностями. Часть такой продукции сбывалась через скобяные магазины, но в основном она реализовывалась через технические конторы. Недостатка в последних в Екатеринбурге не было.

Тем не менее Эрнест Сан-Галли решил попробовать себя на данном поприще. Точная дата открытия им технической конторы неизвестна. Вполне вероятно, что он сначала принял на себя обязанности представителя ряда российских и зарубежных фирм, а уже затем создал техническую контору. Произошло это скорее всего в конце 1900-х гг. Склад и техническая контора находились в доме № 16 на Успенской (ныне ул. Вайнера) улице. При конторе действовало инженерное бюро, которое занималось составлением проектов и смет на полное оборудование заводов и рудников. Контора и бюро в основном сотрудничали с горнозаводскими предприятиями, рудниками и приисками. В конце 1900-х гг. оборот конторы Сан-Галли достиг 10 тыс. руб. [10, л. 257].

Начиная с 1910 г. контора Сан-Галли стала активно рекламировать свои товары, среди которых в основном преобладала продукция шведских, немецких и американских фирм. Своевременно уловив повышение спроса на нефтяные двигатели, Сан-Галли стал предлагать их уральцам: «Нефтяные двигатели “Скандия” двухтактные, постоянные и судовые для промышленных целей и для электрического освещения Лизекильского акционерного общества (Швеция)» [11, с. 4]. Помимо этого, Э.Р. Сан-Галли предлагал воздушные компрессоры, аппараты для уничтожения накипи в котлах, пневматические машины и различные инструменты. Рекламировалась и другая продукция, в т. ч. воздушные компрессоры, электропневматические перфораторы, а также разведочные буры завода Ингерсоль-Ранд и К° (Нью-Йорк, США) [12, с. 4]. В 1911 г. контора Сан-Галли усиленно расхваливала «аппарат для уничтожения и предупреждения накипи в паровых котлах» [13, с. 4], а также вентиляторы, паровые машины, насосы, трансмиссии и прочую продукцию машиностроительного завода «Гумбольдт» (Кельн, Германия) [14, с. 4].

Стремясь диверсифицировать направления своей предпринимательской деятельности, Сан-Галли организовал поиски разных полезных ископаемых. В 1909 г. он начал разведки на стыках Алапаевской, Режевской и Невьянской дач, где имелось старое заброшенное месторождение сурьмы. Эрнест Робертович знал, что сурьма, остро необходимая для типографских работ, российскими типографиями полу-

чается в основном из-за границы. Именно поэтому он намеревался организовать добычу сурьмы и наладить из нее производство сплавов. Ему удалось найти сурьму и даже произвести пробные плавки этого металла. Известно, что в том же 1909 г. Сан-Галли подарил музею УОЛЕ первый сплав из сурьмы [15, с. XI]. Позднее Эрнест Сан-Галли отказался от мысли самостоятельно заниматься производством сплавов из сурьмы, и в 1912 г. продал Арамашевский сурьмяный рудник Н.П. Летуновскому [16, с. 3].

В 1910-х гг. Э. Сан-Галли принял на себя обязанности главного агента и уполномоченного страхового общества «Русский Ллойд», а также вложил в разработку Роскотихинских каменноугольных копей, находившихся в Верхотурском уезде, в 20 верстах от г. Алапаевска. В 1911 г. было начато оборудование шахты, рассчитанной на добычу 400 тыс. пуд. [9, с. 460].

В годы Первой мировой войны Сан-Галли проявил интерес к добыче асбеста: «Уральским горным управлением на основании ст. 357 уст. горн. изд. 1912 г., объявляется, что и. об. главного начальника уральских горных заводов, 13 апреля 1915 г., утверждены за товариществом Вагранских асбестовых копей “А.П. Ладыженский, Э.Р. Сан-Галли и П.А. Зейдель и К<sup>о</sup>” шестнадцать асбестовых рудников под названием Кривские — с № 1 по 16 включительно, находящихся в Пермской губернии Верхотурского уезда Вагранской № 2 казенной даче Богословского лесничества, в местностях, предоставленных названному товариществу по свидетельствам Пермского управления земледелия и государственных имуществ от 2 июня 1909 г. за № 10119, 10120, 10121, 10122 и 10123» [18, с. 3].

Занимаясь торгово-промышленными операциями, Эрнест Робертович в то же время не упустил возможности поучаствовать в общественной жизни Урала. В первую очередь его внимание привлекли предпринимательские представительные организации — съезды золото-промышленников и углепромышленников. Только в 1909 г. он стал участником трех совещаний и съездов. В январе он принял участие в VIII очередном съезде золото и платинопромышленников Пермской губернии, в сентябре стал участником совещания углепромышленников Восточного склона Урала, а в июне вновь поучаствовал в съезде золото- и платинопромышленников Пермской губернии.

Сан-Галли был проявлен интерес и к органам местного самоуправления. Супруга Эрнеста Робертовича имела в Екатеринбурге недвижи-

мость, что давало ему право принять участие в выборах в городскую думу. В марте 1910 г. Сан-Галли стал участником выборных баталий, получив 108 голосов за и 57 против [19, с. 3]. Этих голосов не хватило, чтобы стать гласным думы, но оказалось достаточно, чтобы попасть в число кандидатов в гласные, составлявших своеобразный думский резерв: если кто-то из гласных выбывал, то его заменял кандидат. В 1911 г. перед Эрнестом Робертовичем возникла перспектива стать полноценным гласным: «Вместо отказывающегося от звания гласного екатеринбургской городской думы И.Л. Фальковского должен вступить в кандидат в гласные Э.Р. Сан-Галли» [20, с. 3]. Из-за того, что Фальковский передумал уходить из думы, вступление Сан-Галли в число гласных не состоялось.

Эрнест Робертович, проживая в Екатеринбурге, сотрудничал с некоторыми общественными организациями. В 1906 г. он вступил в УОЛЕ [21, с. XV], а несколько ранее стал действительным членом музыкального кружка [22, с. 5]. Сотрудничество Сан-Галли с обеими организациями носило в основном эпизодический характер. По-видимому, в музыкальный кружок Эрнест Робертович вступил за компанию с супругой, которая была хорошо известна горожанам как участница многих мероприятий кружка.

В них она в качестве певицы-любительницы начала участвовать, по крайней мере, с 1890-х гг., задолго до замужества. Как правило, ей, обладательнице меццо-сопрано [23, с. 156], доверяли исполнение важных, но в то же время не ведущих партий. В 1901 г. она исполнила партию Домны Сабуровой в опере Н.А. Римского-Корсакова «Царская невеста». В 1902 г. Екатерина Антониевна поучаствовала в постановке опер «Евгений Онегин» и «Жидовка». В первой она пела партию Ольги, во второй — партию Евдокии [17, с. 2]. Выйдя замуж, Екатерина Сан-Галли не прервала сотрудничество с кружком. В апреле 1904 г. она исполнила партию Эмилии в опере «Отелло», а 22 ноября того же года стала участницей постановки драмы М. Балуцкого, А. Корюковского «Денежные тузы». 22 декабря 1906 г. екатеринбуржцы могли слышать, как она исполняет партию пастушки в опере Р. Вагнера «Тангейзер» [8, с. 2]. 1 апреля 1908 г. Е.А. Сан-Галли стала участницей постановки оперы Н.А. Римского-Корсакова «Садко», а 3 апреля 1911 г. она приняла участие в исполнении оратории А.Г. Рубинштейна «Потерянный рай», исполнив партию Евы. Сотрудничество Екатерины Сан-Галли с кружком продолжалось по 1912 г.

В последующем ее имя исчезает из музыкальной хроники Екатеринбургa. Связано это не только с кризисом, парализовавшим музыкальный кружок, но, по-видимому, и с переездом в С.-Петербург, который, скорее всего, состоялся в 1915 г. Известно, что в самом конце 1915 г. Э.Р. Сан-Галли с компаньоном В.Б. Бирмаком арендовали в Петрограде завод, на котором организовали производство «бронепуль для трехлинейной винтовки» [3, с. 48]. В 1915-1919 гг. связь с Сан-Галли не прерывалась, но носила эпизодический характер. После 1919 г. сведений о семье Э.Р. и Е.А. Сан-Галли не выявлено.

Э.Р. Сан-Галли внес относительно скромный вклад в развитие уральской горной промышленности, но в то же время оставил заметный след в торговой сфере, прежде всего в области торговли техническими принадлежностями.

### **Библиографический список**

1. ГАСО. Ф. 11. Оп. 4. Д. 647.
2. Сан-Галли Франц Карлович / СПб. отд. «Деловой России» // *История российского предпринимательства: [сайт]*. — 2014–2016. — URL: <http://historybiz.ru/san-galli-franc-karlovich.html/> (дата обращения: 10.02.2023).
3. **Ходанович В.И.** Военная продукция предприятий Нарвской части и Петергофского участка в годы Первой мировой войны / В.И. Ходанович // *Встречи на Петергофской дороге : мат-лы [девятой] краеведческой конференции : 100-лет Кировскому району*. — СПб., 2017. — С. 45–51.
4. **Сапелкин В.В.** Горное дело в России : Перечень и справ. адрес. кн. горнопром. предприятий Европ. и Азиат. России с стат. свед. за 1901 г. и 2 горнопром. картами / сост. В. Сапелкин. — СПб., 1903.
5. ГАСО. Ф. 62. Оп. 1. Д. 358.
6. Утверждение устава Туринского платинопромышленного товарищества // *Горный журнал*. — 1903. — № 8.
7. Горнозаводские вести // *Уральская жизнь*. — 1903. — 5 октября.
8. **Г.С.** Юбилейный спектакль Екатеринбургского музыкального кружка / Г.С. // *Уральская жизнь*. — 1906. — 24 декабря.
9. *Уральский торгово-промышленный адрес-календарь на 1911 г. : Год 13-й : Район: Пермская, Уфимская, Оренбургская и Вятская губернии*. — Пермь : Вершов, 1911.
10. ГАПК. Ф. 111. Оп. 2. Д. 751.

11. Объявление // Уральская жизнь. — 1910. — 3 августа.
12. Объявление // Уральская жизнь. — 1911. — 19 апреля.
13. Объявление // Уральская жизнь. — 1911. — 31 марта.
14. Объявление // Уральский край. — 1911. — 5 января.
15. Записки Уральского общества любителей естествознания. Т. XXX. — Екатеринбург, 1910.
16. Продажа рудника // Уральская жизнь. — 1912. — 12 мая.
17. Наше симпатичное учреждение // Уральская жизнь. — 1902. — 29 декабря.
18. Объявление // Пермские губернские ведомости. — 1915. — 21 мая.
19. Список гласных Екатеринбургской городской Думы и кандидатов к ним // Уральский край. — 1910. — 4 марта.
20. Кандидат в гласные // Уральская жизнь. — 1911. — 22 марта.
21. Записки Уральского общества любителей естествознания. Т. XXVIII. — Екатеринбург, 1909.
22. Краткий обзор состава членов, деятельности и состава кассы Екатеринбургского музыкального кружка за истекший 1910–11 операционный год. — Екатеринбург, 1911.
23. **Беляев С.Е.** Музыкальный Екатеринбург: старые годы : Энцикл. слов. / С.Е. Беляев. — Екатеринбург : Банк культурной информации, 2017. — 216 с.

V.P. Mikityuk

## Entrepreneur Ernest Robertovich San-Galli

**Abstract.** *The article considers the main directions of entrepreneurial activity of E.R. San-Galli. The main attention is paid to the study of his activity in the field of development of gold and platinum mines, as well as his search for new directions of entrepreneurial activity: development of asbestos deposits and trade in technical accessories. The participation of the San-Galli spouses in the public life of Ekaterinburg is also considered*

**Keywords:** San-Galli, entrepreneur, Ekaterinburg, St. Petersburg, music club.

**Mikityuk Vladimir Petrovich**, Candidate of Historical Sciences, Senior Fellow, Institute of History and Archeology of the Ural Branch of the Russian Academy of Sciences (Ekaterinburg, Russia); e-mail: vmikitjuk@mail.ru.